
 
 

 

 
Асен Чилингиров 

БЕЛЕЖКИ ВЪРХУ ПАЛЕОГРАФИЯТА НА НАДПИСИТЕ КЪМ 
СРЕДНОВЕКОВНИТЕ БЪЛГАРСКИ СТЕНОПИСИ ∗ 

За съжаление не може да се каже  че нашата научна литература 
е особено богата с палеографични изследваня на надписите към 
средновековните фрески от районите в непосредствено съсед-
ство на византийското изкуство и тясно свързани с него1. При-
чината за това може да се крие в нежеланието на специалистите 
да напуснат понякога удобното място на своята писалищна 
маса  за да се хвърлят в една до голяма степен опасна авантюра 
– опасна не само поради това  че повечето надписи са още 
непубликувани и не е съвсем проста работа те да бъдат про-
учени на самото им място  което е свързано често с трудности 
от технически и организационен характер2 за чието преодоля-
ване болшинството колеги не са дорасли. Към трайните увреж-
дания  които те могат да получат след неуспешните си опити да 
проучат по този начин нещата „издълбоко“  обикновено се при-
бавя окончателното им и неотменно решение да не се занимават 
в бъдеще с такива проблеми. Но тази авантюра е свързана и с 
друга сериозна опасност. В случай  че на любопитния изсле-
довател най-после се удаде да застане пред обекта на своите 
интереси – което в действителност се случва крайно рядко – на 
него ще му стане веднага ясно  че резултатите от наблюденията 
му съвсем не се покриват с установените от много десетилетия 
насам датировки и атрибуции  а както е добре известно  всеки 
опит да се рови в стабилно зациментираното посредством по-
грешни оценки и предубеждения здание на нашата наука  бива 
тутакси осъдено като ерес. На непредпазливия и наивен изследо-
вател се обръща внимание  че е пренебрегнал правилата на играта  
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той бива заклеймен  че е извършил най-тежките престъпления  
заедно с липса на пиетет по отношение на високоуважаемите 
авторитети  обвинява се в липса на знания – на него просто му 
се приписва  че е дилетант  
 Всичко това става така  само понеже изучаването на средно-
вековното изкуство на Византия и на близките на нея области 
от самото му начало е поставено на съвсем различни основи от 
изучаването на западното изкуство. За да се запълни действи-
телната – а понякога само привидна – липса на сигурни опорни 
точки за датирането и атрибуцията на паметниците  още преди 
края на миналото столетие се създава една помощна наука  
иконографията  На тази наука се предоставя решаването на всич-
ки проблеми: художествените паметници се изучават  класифи-
цират и накрая датират само въз основа на техните иконограф-
ски белези  Данните на останалите помощни методи биват прив-
личани само дотолкова  доколкото те се съгласуват с данните на 
иконографските изследвания.  
По такъв начин изследователите на византийското изкуство 

обикновено не отделят никакво внимание върху изискващите 
много труд и време технически изследвания, те се отказват от 
всякакви епиграфски и палеографски изследвания – в извънред-
но редки случаи към изследванията на някои паметници се при-
бавят и бележките на езиковед, имащ задачата единствено да 
разчете написаните най-често на непонятен за изследователя 
език надписи. За днешния изкуствовед е странно и изненадва-
що, че не може да открие в трудовете и на най-експонираните 
византолози от предишните поколения, като Габриел Мийе и 
дори Андрей Грабар, който до неотдавна завеждаше катедра 
при един от най-прочутите университети в света, нито дума 
върху проблеми на технологията, на епиграфиката, та дори на 
изворознанието и стила. Наистина, има една студия за надпи-
сите върху светогорските стенописи, между чиито издатели на 
първо място стои името на проф. Мийе3 – на всички обаче, които 
са се занимавали с изкуството на Света гора, е много добре 
известно колко малко се съгласуват надписите с датировките на 
Мийе: най-добър пример за това е въвеждането названията на 
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така наречените Македонска и Критска школи от Мийе4, чието 
мнимо съществувание може да бъде потвърдено само чрез най-
грубото пренебрегване на хронологията. 
Би било обаче несправедливо и неправилно, ако не споменем 

някои от малкото опити, направени от известни изследователи с 
цел да попълнят празнините в науката, предизвикани от неиз-
ползването на палеографията в изследванията на паметниците. 
На първо място тук трябва да се посочи забележителната и 
вярно указваща насоките на бъдещите изследвания студия на 
проф. Фьодор Успенски5, излязла още в 1901 година в Извес-
тията на Императорския Руски Археологически Институт в 
Константинопол, които обаче днес представляват една от най-
големите редкости в научната библиография, и за чието същест-
вувание не се намират следи в нито една публична библиотека 
на ГДР. По такъв начин тази студия, която между другото е и 
написана на един екзотичен език, чужд на болшинството масти-
ти изследователи на Запада, остава за тях съвършено неизвест-
на. Най-важната заслуга на тази студия е в добре обоснованото 
заключение на автора ѝ, че около 1230 година – а това е върхът 
на политическата мощ на българската държава по време на 
нейния владетел Иван Асен ІІ (1218-1253) – в българската 
столица Търново съществува един общовалиден палеографски 
модел, по който се съставят както възпоменателните надписи, 
така и надписите върху стенописите. Палеографските особенос-
ти на буквите изключват възможността този модел да е бил зает 
от ръкописните книги, защото той се отличава значително от 
възприетия при тях палеографски модел. Отличава се и от съв-
ремената византийска палеография и за него е характерна спе-
цифичната графика не само за буквите от кирилицата, които не 
се срещат във византийските надписи, Æ, Ø, Ù, Ö, ×, Ú, Ü, Þ, 
ß, �,  и Á, така и графиката на употребяваните в гръцката 
азбука букви À, Â, Ç, Ê, Ë, Ì, Ï, Í, H, Ä, Õ и Ð. А преди всичко 
лигатурите на буквите À, Ð, Ñ и Å със съседните букви. Че това са 
специфични белези на Търновския модел, Успенски знае много 
добре от над 30-годишната си практика с паметниците на визан-
тийската палеография 
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Откритите през последните десетилетия многобройни надпи-
си от епохата на Първото българско царство6 – предимно от Х, 
но и от началото на ХІ век – ни дават вече достатъчно дока-
зателства, че този палеографски модел води началото си от там, 
а това отговаря и на реставрационните идеи на Иван Асен ІІ, 
които отличават и характеризират цялата негова културна и 
църковна политика6. 
Рефлексите на тази негова политика могат да се проследят 

много ясно и в палеографията на неговите надписи – както и 
тяхното отслабване към средата на ХІІІ век до пълното им из-
чезване в началото на ХІV век. Най ясно този процес може да се 
забележи въз основа на развитието в палеографията на буквите 
Á, Â, Ð, но също и Î, чийто остър завършек – както и ъгловите 
форми при другите букви – по-късно бива закръглен. Преди 
това обаче под влиянието на византийската палеография се 
изменят и пропорциите в буквите, които достигат през 30-те 
години на ХІІІ век съотношението 1:3, без при това да променят 
формата си. Към средата на ХІV век влиянията на съвременната 
византийска палеография се засилват, при което капителките 
окончателно се изместват от полукапителките и минускулите. 
Това развитие се доказва многократно от датираните надпи-

си. Същевременно то дава повод за проверка на несигурните 
или хипотетични датировки при останалите надписи. По този 
начин, например, определената от Вера Иванова-Мавродинова 
датировка за Врачанския надпис в средата на ХІІІ век7 не може 
повече да бъде поддържана, а трябва да се върне с половин век 
назад. Характерни тук са буквите Ð и Ü, чиято специфична 
форма ние няма да видим нито при надписите от времето на цар 
Иван Асен ІІ, нито при по-късните. Малко по-скъсените про-
порции на буквите не отговарят на тенденцията за издължаване, 
която особено ясно се проявява през втората трета на ХІІІ век. 
Всичко това говори за датирането на Врачанския надпис преди 
неговото време и поради това, че владетелят тук бива назован 
само с името Асен, като по този начин може да бъде иденти-
фицирано само с Асен І (1190-1196) – както е известно, всички 
наследници на основателя на династията на Асеновци прибавят 
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към името си като второ име и неговото, или най-малко под-
чертават по някакъв начин разликата по отношение на Асен (І).  
Също и някои от дарителските надписи при стенописите на 

скалните църкви край Карлуково8 показват като време на въз-
никването си втората половина на ХІІІ век, което не представ-
лява значително отклонение спрямо датирането, предлагано от 
изследователите им. До значителни отклонения по отношение 
на възприетото в българското изкуствознание датиране насочват 
обаче палеографските особености при стенописите от Беренде и 
Иваново.  
Стенописите на църквата „Св. Петър“ в Беренде се датират от 

Андрей Грабар9 в ХІV век само въз основа на тяхната иконо-
графия, и то против всички доказателства от страна на още 
съществувалия по време на неговите изследвания дарителски 
надпис. В един мой по-раншен труд10 аз още преди много го-
дини обърнах внимание върху несъстоятелността на тази дати-
ровка. Към моите бележки по отношение стила и иконография-
та на тези стенописи, ще добавя сега като не по-малко силно 
доказателство за еднозначното им датиране към средата на ХІІІ 
век резултатите от изследването на техните палеографски осо-
бености. Аз не познавам друг български стенопис, палео-
графията и пропорциите на чиито капителки дотолкова да се 
доближават до тези на надписа от колоната в църквата „Св. 40 
мъченици“ в Търново, ако и тук да липсват някои от украси-
телните елементи при последния, като малките отвесни чертици 
в средата на хоризонталната черта, която свързва двете стълб-
чета (хастите) при буквата Ì, която се намира в надписите от 
Беренде съвсем малко над средата на тази буква. Буквата Î е 
все още леко заострена и горе, и долу. Стълбчетата обикновено 
имат и тук съвсем слаби задебелявания на двата си края, като се 
използват също свързвания на две, а понякога по-рядко и на три 
букви. Ë, Ä и À имат в Беренде навсякъде горе една къса хори-
зонтална черта. Надредни букви липсват. 
Един от най-характерните случаи за несъответствие между 

иконографските и палеографските изследвания представля-
ват стенописите от пещерната църква „Св. Иван Кръстител“ при 
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Иваново. За първи път споменати в инвентара на старините в 
долното течение на река Русенски Лом от 1914 година11, тези 
стенописи – също както стенописите от Беренде – са разгледани 
от Андрей Грабар в неговия труд от 1928 година върху цър-
ковната живопис в България12, макар и без фотоснимки от тях. 
При тази своя публикация, Грабар прилага детайлирано иконо-
графско изследване и стига накрая без всякакви колебания до 
тяхното датиране в началото на ХІV век. Както обикновено, 
неговите заключения и този път не се предшестват от никакви 
изследвания на историческите извори, а епиграфският материал 
се предоставя само отчасти и то с много грешки. Само седем 
години по-късно и проф. Мийе изследва тези стенописи, като 
прави на някои от тях фотоснимки13, без обаче да публикува 
резултатите от наблюденията си, за които споменава само в 
едно свое интервю14, където той ги датира със седем десети-
летия по-късно от Грабар. За да закрепи тази своя датировка, 
Мийе дори извършва манипулация върху данните на надписа, 
съпровождащ дарителския образ, обявявайки го за цар Иван 
Александър (1331-1371), макар и същият надпис твърде ясно да 
сочи името не на този цар, а на царувалия повече от един век 
преди него Иван Асен ІІ15. Своята атрибуция и датировка Мийе 
обяснява единствено с по-голямата свобода в изображенията, в 
сравнение с изображенията от Бояна от 1259 година, говореща, 
според проф. Мийе, за една по-късна фаза на развитие. След 
изчерпателната публикация на стенописите от Асен Василиев 
през 1952 година, придружена с чернобели фотоснимки и цвет-
ни репродукции от копия на някои от стенописите16, Грабар се 
връща в 1957 година още веднаж към тези стенописи с една 
статия17 и потвърждава датировката на Мийе. Тази датировка 
подкрепят също Таня Велманс18, както и Дора Панайотова-Пике19 
и Милко Бичев20 в монографиите си. В 1966 година и след това 
още на няколко пъти аз обърнах внимание върху несъстоятел-
ността и на тази датировка21. Моите основания ще повторя тук 
в кратко резюме. За най-важните иконографски особености от 
Ивановските стенописи липсват паралели както от ХІІІ, така и 
от ХІV век, някои опорни точки обаче намираме в старата тра-
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диция на миниатюрната живопис, които ни насочват към общи 
образци22. Наличието на тези особености в българската живо-
пис може да се свърже единствено с реставрационните идеи в 
българското изкуство от втората трета на ХІІІ век. За това 
говорят също и историческите извори, които аз споменавам в 
моите изследвания и според които пещерната църква в Ива-
ново се свързва със споменатото от историческите извори да-
рение на българския цар Иван Асен ІІ23, което се потвърждава и 
от посвещаването на църквата на светеца-покровител на цар Иван 
Асен ІІ, св. Иван Кръстител24. И тъкмо демонстративното посе-
щение на царя в манастира „Св. Архангел Михаил“ малко преди 
1235 година има като следствие най-важния завой във външна-
та и църковната политика на българския владетел: прекратя-
ването на унията с Рим и провъзгласяването на независимата 
Българска патриаршия, станало на църковния събор в Лампсак 
със съдействието на бившия игумен на този манастир, Йоаким, 
ръкоположен за български патриарх25.  
Епиграфските и палеографските изследвания на надписите 

към фреските на тази пещерна църква дават също изобилен 
материал за датиране на стенописите в 30-те години на ХІІІ век: 
формата на буквите е най-близка до загубения, но в голяма 
степен реконструируем палеографски модел от българската 
столица Търново от тази епоха, тъй както ни го представят 
другите български съвременни паметници, и за който пръв спо-
менава проф. Фьодор Успенски. Използваният при надписите 
шрифт е едър, силно издължен унициал, при който съотноше-
нието между височината и ширината на буквите е по-голямо, 
отколкото при всички останали запазени български среднове-
ковни стенописи, като варира между 1:2,5 и 1:3. Надписите са 
изпълнени с изключителна виртуозност, свобода и лекота от 
един и същ калиграф. На мене не ми е известен друг случай в 
българската средновековна монументална живопис, където дори 
и при дългите надписи да не се е прибегнало до спомагателни 
линии. Редовете тук следват свободно леко вълнообразния ритъм, 
наложен от калиграфа на графичния образ на текста в пълно 
съзвучие с художествената композиция, при която живописците 
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също съзнателно избягват строгата права геометрична линия, и 
то не само при архитектурния декор, но и в рамките на отдел-
ните сцени, а дори и при геометричния орнамент, менандъра. 
Още при най-бегло сравнение на палеографията в Търновския 
и Ивановските надписи, ние веднага откриваме много голямо 
сходство във формата на буквите им, следващи един и същ общ 
образец. Но независимо от това сходство, ние откриваме при 
тях и принципиални различия. В Търновския надпис украша-
телните тенденции се изявяват вече доста определено, и то не 
само чрез някои украсителни нефункционални елементи, като 
вилообразните разклонения на върха на стълбчетата, както и 
възлообразните надебелявания по средата им и при хоризон-
талните линийки, които са ни известни от редица образци на 
византийската калиграфия от ХІ и ХІІ век, но особено силно в 
неговите многобройни лигатури, последователно употребявани 
в тези надписи, а така също и посредством честата употреба на 
малко î и ð в текста. Тези украшателни елементи, както и все-
възможните завъртулки по буквите и техните лигатури ще се 
разпрострят до средата на ХІV век най-широко не само по зас-
тавките на официалните документи и на литургичните текстове, 
но ще повлияят и върху облика едва ли не на всички видове 
текстове, придавайки им формата на сложни плетеници, чиито 
образи може да ни очудват и изненадват, но не и да ни увличат 
в съдържанието на текста, пречейки за непосредственото му 
възприемане. В това отношение Ивановските надписи показват 
класическа завършеност и пълна функционалност, паралелно и 
независимо от тяхната висока графично-естетична стойност. При 
тях отсъстват украсителни елементи, а лигатури срещаме малко, 
и то само там, където те отдавна са установени. Тези различия 
обаче не отразяват различни епохи на възникването на надпи-
сите. Засилените декоративни тенденции, явен белег на една 
по-късна епоха, се проявяват в Търновския надпис още в 
началната им фаза, а непълноценната им изява е следствие на 
още неовладяно професионално майсторство – надписът е творба 
на един още ненапълно изявен художник, чийто полет на фан-
тазията се възпира от още недостатъчно добре усвоените худо-
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жествени средства. Съвсем друг е случаят при калиграфа на 
Ивановските стенописи. Въпреки голямата свобода и изключи-
телна виртуозност в изпълнението на надписите, на тях е чужда 
каквато и да е маниерност, всяко излишно украшателство. Ако 
и художествените средства на този художник в някои случаи да 
изглеждат по-консервативни и да му е чужд стремежът към експе-
риментиране, какъвто виждаме при създаването на някои необи-
чайни съчетания от букви при изпълнителя на надписа върху коло-
ната от от църквата „Св. 40 мъченици“, търновския майстор 
Драган, неговите надписи показват вече едно съвършенство, 
което е резултат на напълно овладян занаят, но и на високоразвит 
естетичен усет, каквито няма да открием при никой друг от стиг-
налите до нас паметници на българската средновековна живопис, че 
дори и при Боянските стенописи. Същевременно при Ивановските 
надписи наблюдаваме и вече споменатата тенденция към издължа-
ване на пропорциите, което започва след стенописите от църквата 
„Св. 40 мъченици“ в Търново, чиито палеографски особености 
проф. Успенски разглежда в споменатата си статия и на които също 
акад. Миятев посвещава една студия26. Тази тенденция не се забе-
лязва при надписите след средата на века и остава като едно от най-
силните доказателства за датировката на Ивановските стенописи. В 
моите публикации аз съм подчертавал многократно, че тези сте-
нописи са едно забележително и оригинално произведение на 
българското изкуство, което не може да наподобява друго. Също-
то се отнася и за техните надписи, които бележат един от върхо-
вете на българската калиграфия27. Особено голямо сродство във 
формата на буквите им откриваме при някои от надписите към 
стенописите в Съборната църква на манастира в Милешево28 и 
в светилището на църквата „Свети Архангели“ в Печката пат-
риаршия29 – ние много често забравяме в каква тясна връзка се 
намират българската и сръбската църкви през времето на Иван 
Асен ІІ, като дори не можем и да си помислим, че сръбската 
църковна живопис е могла да се повлияе от българската живо-
пис по времето на най-големия ѝ разцвет. 
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KARLUKOVO ET LEUR ENVIRONNEMENT ARTISTIQUE (XVI. INTERNATIONALER BYZAN-
TINISTENKONGRESS, Wien 1981, Akten II, 4, c. 205-214); Ëèëÿíà Ìàâðîäèíîâà+ 
ÍÎÂÎÎÒÊÐÈÒÈ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈ Â ÑÊÈÒÀ „ÑÂ- ÍÈÊÎËÀ“ '„ÃËÈÃÎÐÀ“( ÏÐÈ ÊÀÐËÓ,
ÊÎÂÎ 'ÈÇÊÓÑÒÂÎ+ ÕÕÕHH.0871+ ¹ 7+ c- 23,41(- 
8 Àêî çà 12,ãîäèøíèÿ è åäâà çàâúðøèë Ïåòåðáóðãñêèÿ óíèâåðñèòåò Àíäðåé 
Ãðàáàð ìîæå äà áúäå èçâèíèòåëíî ïðè ïúðâîòî ìó ñáëúñêâàíå ñ áúëãàð,
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ñêîòî ñðåäíîâåêîâíî èçêóñòâî+ ïóáëèêóâàíî â ñòóäèÿòà ìó ÌÀÒÅÐÈÀËÛ ÏÎ 

ÑÐÅÄÍÅÂѣÊÎÂÎÌÓ ÈÑÊÓÑÑÒÂÓ Â ÁÎËÃÀÐHÈ 'ÃÎÄÈØÍÈÊÚ ÍÀ ÍÀÐÎÄÍÈß ÌÓÇÅÉ 

ÑÎÔÈß+ HH.081/+ ñ- 86,048( äà äîïóñíå öÿëà ïîðåäèöà îò ãðåøêè ïðè êëàñè,
ôèöèðàíåòî è äàòèðàíåòî íà áúëãàðñêèòå õóäîæåñòâåíè ïàìåòíèöè+ íå 
ìîæå ïî íèêàêúâ íà÷èí äà áúäå èçâèíåíî òîâà+ ÷å òîé áåç âñÿêàêâè ïîï,
ðàâêè âúçïðèåìà òåçè ãðåøêè ïî,íàòàòúê â ñëåäâàùèòå ñè ðàáîòè+ âêëþ,
÷èòåëíî â ãîëÿìàòà ñè ìîíîãðàôèÿ PEINTURE RELIGIEUSE EN BULGARIE AU 
MOYEN ÂGE, Paris 1928, êàòî ãè ïîâòàðÿ îùå áåçáðîé ïúòè ïî âðåìå íà 
äúëãèÿ ñè æèâîò+ êîãàòî â ïðîäúëæåíèå íà ìíîãî äåñåòèëåòèÿ çàâåæäà 
êàòåäðà ïðè åäèí îò íàé,àâòîðèòåòíèòå ñâåòîâíè óíèâåðñèòåòè+ Ñîðáîíàòà- 
Òàêà òîé+ ãðóáî ïðåíåáðåãâàéêè äàííèòå íà êòèòîðñêèÿ íàäïèñ îò öúðêâàòà 
â Áåðåíäå è îñíîâàâàéêè ñå åäèíñòâåíî íà ïî òîâà âðåìå òâúðäå ñëàáèòå ñè 
è ïîêàçâàùè çíà÷èòåëíè ïðàçíîòè ïîçíàíèÿ ïî èêîíîãðàôèÿ+ ñëåä êàòî íå 
ìîæå äà îòêðèå ñòèëîâè ïàðàëåëè íà ñòåíîïèñèòå+ ñ÷èòà êàòî åäèíñòâåí 
êðèòåðèé çà äàòèðàíåòî èì èçîáðàæåíèåòî íà u!,“2%“ N m�ä!�ì=……%� %*%+ 
åäèí èêîíîãðàôñêè òèï+ çà êîéòî íå ïîçíàâà ïî,ðàííî ïðåäñòàâÿíå îò ÕHU 
âåê è ñúîòâåòíî äàòèðà ñòåíîïèñèòå â òàçè åïîõà+ òúðñåéêè çà òÿõ ïðåäïî,
ëàãàåìè îáðàçöè â Ñúðáèÿ- Èçâåñòíî å îáà÷å+ ÷å òîçè èêîíîãðàôñêè òèï 
ñúâñåì íå å ñúçäàäåí ïðåç åïîõàòà íà Ïàëåîëîçèòå+ êîåòî ñëåä Ãðàáàð ïîâ,
òàðÿò âñè÷êè íàáåäåíè ñïåöèàëèñòè ïî áúëãàðñêàòà ñðåäíîâåêîâíà æèâîïèñ+ à 
ñå ñðåùà îùå ïðè åäèí ñâåòîãîðñêè ðúêîïèñ îò ÕHH âåê 'Coc- ¹ 80/.34 â 
áèáëèîòåêàòà íà ìàíàñòèðà Ñòàâðîíèêèòà( ïóáëèêóâàí â 0784 ã- 'Spiridon 
Lampros, CATALOGUE OF THE GREEK MANUSCRIPTS OF MOUNT ATHOS, II, Cambridge 
1895, c. 77(+ êîéòî ïðè òîâà ñëåäâà ïî,ñòàðà òðàäèöèÿ+ à è åäíà ïðîïîâåä íà 
ïàòðèàðõ Ãåðìàí HH '0111,013/(+ ïóáëèêóâàíà îò Ieam,Patk Mhfme+ P@TQO,
KOFH@ FQ@EC@+ 87+ êîë- 158+ ïîçîâàâàù ñå íà òàêîâà èçîáðàæåíèå+ îò êîåòî 
ñëåäâà+ ÷å òîçè èêîíîãðàôñêè òèï å áèë èçîáðàçÿâàí â íà÷àëîòî íà ÕHHH âåê 
è ïðè ñòåííàòà æèâîïèñ N âèæ ïî òîçè âúïðîñ9 Demetrios PALLAS, DIE PASSION 
UND BESTATTUNG CHRISTI IN BYZANZ (MISCELANEA BYZANTINA MONACENSIA, 2, 
München 1965, c. 184-196); Klaus Wessel, CHRISTUSBILD (REALLEXIKON ZUR 
BYZANTINISCHEN KUNST, Stuttgart 1966, êîë- 0/00,0/01); E. Lucchesi Palli, CHRISTUS-
ANAPESON (LEXICON DER CHRISTLICHEN IKONOGRAPHIE, I, Rom-Freiburg-Basel-
Wien 1994, êîë- 285,287). Çà íàäïèñà+ êàêòî è ñâúðçàíàòà ñ íåãî äàòèðîâêà íà 
ïîñòðîéêàòà è íåéíèòå ñòåíîïèñè âèæ9 Áðàòÿ Øêîðïèëîâè+ ÑÐÅÄÍÎÂÅÊÎÂÍÈ 

ÖÚÐÊÂÈ È ÃÐÎÁÈÙÀ ÂÚ ÑÎÔÈß 'ÑÁÎÐÍÈÊÚ ÇÀ ÍÀÐÎÄÍÈ ÓÌÎÒÂÎÐÅÍÈß È ÊÍÈÆÍÈÍÀ+ 
HH.078/+ ñ- 37(: Éîðäàíú Èâàíîâú+ ÑÒÀÐÈÍÑÊÈ ÖÚÐÊÂÈ ÂÚ ÞÃÎÇÀÏÀÄÍÀ 

ÁÚËÃÀÐÈß 'ÈÇÂÅÑÒÈß ÍÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÎÒÎ ÀÐÕÅÎËÎÃÈ÷ÅÑÊÎ ÄÐÓÆÅÑÒÂÎ+ HHH.0801+ 
ñ- 42,44(+ à òàêà ñúùî è êîìåíòàðèòå íà Àíäðåé Ïðîòè÷ú çà äàòèðîâêàòà íà 
Ãðàáàð â ñòàòèèòå ìó ÞÃÎÇÀÏÀÄÍÀÒÀ ØÊÎËÀ Â ÁÚËÃÀÐÑÊÀÒÀ ÑÒÅÍÎÏÈÑÜ 

ÏÐÅÇÚ ÕHHH è ÕHU Â- 'ÑÁÎÐÍÈÊÚ Â ×ÅÑÒÜ ÍÀ ÂÀÑÈËÚ Í- ÇËÀÒÀÐÑÊÈ+ Ñîôèÿ 
0814+ ñ- 225( è ÕÓÄÎÆÅÑÒÂÅÍÈÒѣ ÏÀÌÅÒÍÈÖÈ ÍÀ ÈÂÀÍÚ ÀÑÅÍß HH 'ÁÚËÃÀÐÑÊÀ 

ÈÑÒÎÐÈ×ÅÑÊÀ ÁÈÁËÈÎÒÅÊÀ+ HHH.082/+ ¹ 2+ ñ- 071(- Òàçè äàòèðîâêà íà ñòåíî,
ïèñèòå îò ïúðâîòî èçïèñâàíå íà öúðêâàòà „Ñâ- Ïåòúð“ â Áåðåíäå ïðîäúë,
æàâàò äà ïîääúðæàò îò áúëãàðñêèòå èçñëåäîâàòåëè ñàìî Àñåí Âàñèëèåâ+ 
ÊÒÈÒÎÐÑÊÈ ÏÎÐÒÐÅÒÈ+ Ñîôèÿ 085/+ ñ- 0/,01+ Êèðèë Êðúñòåâ+ Âàñèë Çàõàðèåâ+ 
ÑÒÀÐÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÀ ÆÈÂÎÏÈÑ+ Ñîôèÿ 0850+ ñ- 21,22+ èë- 01,04 è Àòàíàñ 
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Áîæêîâ+ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈÒÅ Â ÁÅÐÅÍÄÅ – ÁÅËÅÆÈÒ ÏÀÌÅÒÍÈÊ ÍÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÀÒÀ 

ÑÐÅÄÍÎÂÅÊÎÂÍÀ ÆÈÂÎÏÈÑ 'ÈÇÊÓÑÒÂÎ+ ÕHH.0851+ ¹ 3.4+ ñ- 58,65(+ äîêàòî â 
áúëãàðñêàòà èñòîðèîãðàôèÿ áåøå íàëîæåíî òúé àâòîðèòåòíîòî ìíåíèå íà 
Ãðàáàð+ à ñëåä íåãî è íà Âèêòîð Í- Ëàçàðåâ+ ÈÑÒÎÐÈß ÂÈÇÀÍÒÈÉÑÊÎÉ 

ÆÈÂÎÏÈÑÈ+ Ìîñêâà 0875+ ñ- 1521//+ áîëøèíñòâîòî îò ÷èèòî ñúùî òàêà íåâåðíè è 
ñ íèùî íåîïðàâäàíè äàòèðîâêè è ñòèëîâè îïðåäåëåíèÿ íà ïàìåòíèöèòå íà 
áúëãàðñêîòî ñðåäíîâåêîâíî èçêóñòâî ñà ëåãíàëè êàòî òåæêà èïîòåêà âúðõó 
íåãî îò ãîäèíèòå íà òàêà íàðå÷åíàòà „íàðîäíà âëàñò“+ çà èçïëàùàíåòî íà 
êîÿòî ñà íóæíè ìíîãî äåñåòèëåòèÿ- Òàêà çà åäèíñòâåíî ìåðîäàâíà áåøå 
îïðåäåëåíà îò êàçèîííàòà áúëãàðñêà íàóêà ìîíîãðàôèÿòà íà ó÷åíè÷êàòà íà 
Ëàçàðåâ Åëêà Áàêàëîâà+ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈÒÅ ÍÀ ÖÚÐÊÂÀÒÀ ÏÐÈ ÑÅËÎ ÁÅÐÅÍÄÅ+ 
Ñîôèÿ 0865+ ïðåäñòàâëÿâàùà ðàçøèðåíà âåðñèÿ íà íåéíàòà äèïëîìíà ðàáîòà 
îò Ìîñêîâñêèÿ óíèâåðñèòåò+ ïðåäè òîâà ïóáëèêóâàíà êàòî îòäåëíà ñòàòèÿ 
ïîä çàãëàâèåòî ÇÀ ÍßÊÎÈ ÒÈÏÎËÎÃÈ×ÍÈ ÎÑÎÁÅÍÎÑÒÈ ÍÀ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈÒÅ Â ÁÅÐÅÍÄÅ 

'ÈÇÂÅÑÒÈß ÍÀ ÈÍÑÒÈÒÓÒÀ ÇÀ ÈÇÎÁÐÀÇÈÒÅËÍÎ ÈÇÊÓÑÒÂÎ+ UHHH.0854+ ñ- 082,11/(+ 
ïðè êîÿòî âå÷å íàïúëíî ñúçíàòåëíî ñå ïðèïîâòàðÿò ïîãðåøíèòå èçâîäè íà 
Ãðàáàð è Ëàçàðåâ. 
0/ Assen Tschilingirov, DIE KUNST DES CHRISTLICHEN MITTELALTERS IN BULGARIEN, 
c. 56, 63, 338-339, èë- 258+ 26/. 
00 Êàðåëú Øêîðïèëú+ ÎÏÈÑÚ ÍÀ ÑÒÀÐÈÍÈÒѣ ÏÎ ÒÅ×ÅÍÈÅÒÎ ÍÀ Ð- ÐÓÑÅÍÑÊÈ 

ËÎÌÚ+ Ñîôèÿ 1914, c. 140-144. 
01 PEINTURE RELIGIEUSE EN BULGARIE AU MOYEN ÂGE,  c. 229-246. 
02 Â äåéñòâèòåëíîñò ñíèìêèòå ñà çàñíåòè îò ôîòîãðàôà Äèìèòúð Êàöåâ+ 
÷èèòî íåãàòèâè,äóáëèêàòè ïî,êúñíî çàêóïâà Èíñòèòóòúò çà èçîáðàçèòåëíî 
èçêóñòâî ïðè ÁÀÍ+ Ñîôèÿ è ñà ïîìåñòåíè ñúùî â ìîíîãðàôèÿòà íà Ìèëêî 
Áè÷åâ+ à è â êíèãàòà íà Íèêîëà Ìàâðîäèíîâ- 
03 Êîñòà Ãåîðãèåâú+ ÅÄÈÍ ÷ÀÑÚ ÏÐÈ ÃÀÁÐÈÅËÚ ÌÈÉÅ 'ËÈÒÅÐÀÒÓÐÅÍÚ ÃËÀÑÚ+ 
UHH.0824+ ¹ 146 îò 5 ÿíóàðè 0824 ãîäèíà+ ñ- 2,3(- 
04 Òîâà ñâîåîáðàçíî ðàç÷èòàíå íà íàäïèñà ñå îïèòâà äà îñïîðè åäèíñòâåí
Íèêîëà Àíãåëîâ+ ÊÚÌ ÈÑÒÎÐÈßÒÀ ÍÀ ÑÊÀËÍÈß ÌÀÍÀÑÒÈÐ ÏÐÈ Ñ- ÈÂÀÍÎÂÎ  

(ÀÐÕÅÎËÎÃÈß HU.0851+ ¹ 2+ ñ- 05,1/(+ íî âåäíàãà áèâà îáÿâåí îò îñòàíàëèòå 
èçêóñòâîâåäè çà äèëåòàíò+ êîéòî íÿìà íèêàêâà ïðåäñòàâà îò ñòèëîâåòå â 
èçêóñòâîòî- Íà òîçè âúïðîñ å ïîñâåòåíî ïúðâîòî èçñëåäâàíå â ñáîðíèêà- 
05 ÈÂÀÍÎÂÑÊÈÒÅ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈ+ Ñîôèÿ 0842- 
06 André Grabar, LES FRESQUES D’IVANOVO ET L’ART DES PALÉOLOGUES в BYZANTION, 
XXV-XXVII/1955-57, Bruxelles 1957, c. 581-90) – áúëã- ïðåâîä â9 Àíäðåé 
Ãðàáàð+ ÈÇÁÐÀÍÈ ÑÚ÷ÈÍÅÍÈß+ 1+ Ñîôèÿ 0872+ ñ- 124,130. Áúëãàðñêèÿò ïðåâîä 
íà ïúðâîòî èçðå÷åíèå îò ñòàòèÿòà íà Ãðàáàð íå å âåðåí- Âúâ ôðåíñêèÿ îðèãèíàë 
ñå êàçâà „... de deux chapelles rupestres de la région de Lom, ou Nord-Ouest de la 
Bulgarie“ [äâà ñêàëíè ïàðàêëèñà â ðàéîíà íà Ëîì+ Ñåâåðîçàïàäíà Áúëãàðèÿ 
N êóðñèâ ìîé+ À- ×-]. А това показва, че авторът съвсем не е бил наясно къде 
се намира Иваново не само когато е писал първата си книга, но и 20 години 
по-късно. А че не е посетил пещерната църква в Иваново свидетелствуват и 
ìíîãî íåñúîáðàçíîñòè â òåêñòà- Ïðåç ëÿòîòî íà 081/ ã- ïðîô- Ãðàáàð å áèë 
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êîìàíäèðîâàí îò Ñîôèéñêèÿ íàðîäåí ìóçåé ìåæäó äðóãîòî â ðàéîíà íà 
Âèäèí è Ëîì+ çà êîÿòî ñâîÿ êîìàíäèðîâêà òîé å íàïðàâèë îò÷åòà ñè+ 
ÌÀÒÅÐÈÀËÛ ÏÎ ÑÐÅÄÍÅÂѣÊÎÂÎÌÓ ÈÑÊÓÑÑÒÂÓ ÂÚ ÁÎËÃÀÐHÈ 'âèæ ïî,ãîðå+ áåë- 0/(+ 
ñ- 86,048- Â àðõèâà íà ìóçåÿ àç ñúùî íå ìîæàõ äà îòêðèÿ íèêàêâè äàííè çà 
íåãîâà êîìàíäèðîâêà äî Ðóñå+ ðåñï- Èâàíîâî- 
07 Tania Velmans, LE ROLE DU DÉCOR ARCHITECTURAL ET LA REPRÉSENTATION DE 
L’ESPACE DANS LA PEINTURE DES PALÉOLOGUES (CAHIERS ARCHÉOLOGIQUES, 
XIV/1964, c. 183-216); LES FRESQUES D’IVANOVO ET LA PEINTURE BYZANTINE A LA 
FIN DU MOYEN ÂGE (JOURNAL DES SAVANTS, Paris 1965, c. 358-404; DEUX 
COURANTS ARTISTIQUES DANS LES ÉGLISES BULGARES DU 14é SIÈCLE: LES FRESQUES 
DE LA CHAPELLE RUPESTRE D’IVANOVO (VERS 1330) ET CELLE DE L’ÉGLISE DE ZEMEN 
(XIVé

 S.), Résumé (XV CORSO DI CULTURA SULL’ARTTE RAVENNATE E BIZANTINA, 
Ravenna 1968, c. 291-293). Äî ïîñëåäíàòà ìè ñðåùà ñ ã,æà ïðîô- Âåëìàíñ 
ïðåç 0878 ãîäèíà+ òÿ íå áåøå ïîñåòèëà Èâàíîâî- Ïðåäâèäåíîòî îò äâàìà íè 
ñúâìåñòíî ïúòóâàíå ïðåç 088/ ã- áåøå îñóåòåíî îò ïîñëåäâàëèòå ñúáèòèÿ- 
08 DIE BULGARISCHE MONUMENTALMALEREI IM 14. JH., Sofia 1966, ñ. 34-65. 
1/ Ìèëêî Áè÷åâ+ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈÒÅ Â ÈÂÀÍÎÂÎ+ Ñîôèÿ 1965 (îòïå÷àòàíà ïúðâî,
íà÷àëíî â ñúêðàòåíà ôîðìà ïîä çàãëàâèåòî „ÑÒÅÍÎÏÈÑÈÒÅ Â ÖÚÐÊÂÀÒÀ ÏÐÈ 

Ñ- ÈÂÀÍÎÂÎ“ â ñï- ÈÇÊÓÑÒÂÎ+ ÕHU.0853+ ¹ 3+ ñ- 13,23(- Âèæ ñúùî9 Ìèëêî 
Áè÷åâ+ ÈÇÊÓÑÒÂÎÒÎ ÏÎ ÂÐÅÌÅ ÍÀ ÂÒÎÐÀÒÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÀ ÄÚÐÆÀÂÀ- ÌÎÍÓÌÅÍ,
ÒÀËÍÀ ÆÈÂÎÏÈÑ (ÈÑÒÎÐÈß ÍÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÎÒÎ ÈÇÎÁÐÀÇÈÒÅËÍÎ ÈÇÊÓÑÒÂÎ I, 
Ñîôèÿ, ñ- 224-230). Ïðîô- Áè÷åâ ïîñåòè Èâàíîâî çà ïúðâè ïúò ïðåç þíè 
0854 ãîäèíà êàòî ïðåäñåäàòåë íà êîìèñèÿòà+ èìàùà çà çàäà÷à îáÿâÿâàíåòî 
êîìïëåêñà îò ïàìåòíèöè çà çàùèòíà çîíà+ â êîÿòî êîìèñèÿ ó÷àñòâàõ è àç: 
òîãàâà êíèãàòà ìó áåøå âå÷å ïîä ïå÷àò- Ïðè ðàçãëåæäàíåòî íà ñòåíîïèñèòå+ 
òîé ñå îïèðà íà îïèñàíèÿòà èì îò Àñåí Âàñèëèåâ è Àíäðå Ãðàáàð- Çà òåçè 
ñòåíîïèñè âèæ ñúùî9 Íèêîëà Ìàâðîäèíîâ+ ÑÒÀÐÎÁÚËÃÀÐÑÊÀÒÀ ÆÈÂÎÏÈÑ+ 
Ñîôèÿ 0835+ ñ- 045,053: Àñåí Âàñèëèåâ+ ÍÎÂÎÎÒÊÐÈÒÈ ÍÀÄÏÈÑÈ È ÊÒÈÒÎÐÑÊÈ 

ÎÁÐÀÇÈ ÏÐÈ Ñ- ÈÂÀÍÎÂÎ 'ÈÇÂÅÑÒÈß ÍÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÈß ÀÐÕÅÎËÎÃÈ×ÅÑÊÈ ÈÍÑÒÈÒÓÒ+ 
XV/1946, ñ- 086,1/2(: Èâàí Äóé÷åâ+ ÈÂÀÍÎÂÎ – ÇÀÃÀÑÍÀËÎ ÊÓËÒÓÐÍÎ ÎÃÍÈÙÅ 

ÍÀ ÑÐÅÄÍÎÂÅÊÎÂÍÀ ÁÚËÃÀÐÈß 'ÖÚÐÊÎÂÅÍ ÂÅÑÒÍÈÊ+ 0843+ ¹ 21,22(: Êèðèë 
Êðúñòåâ è Âàñèë Çàõàðèåâ+ ÑÒÀÐÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÀ ÆÈÂÎÏÈÑ+ Ñîôèÿ 0850+ ñ- 23+ 
òàáë- 17 ñë-: Àñåí Âàñèëèåâ+ ÊÒÈÒÎÐÑÊÈ ÏÎÐÒÐÅÒÈ+ Ñîôèÿ 085/+ ñ- 26,28: 
André Grabar et Krastju Mijatev, BULGARIE. PEINTURE MURALES DU MOYEN ÂGE, 
Paris 1961, ñ- 8 ñë-+ òàáë- XIX-XXI; Dora Panajotova, DIE BULGARISCHE MONUMEN-
TALMALEREI IM 14. JH., Sofia 1966, ñ- 34-65; Jacqueline Lafontaine-Dosogne, 
NOTES D’ARCHÉOLOGIE BULGARE (CAHIERS ARCHÉOLOGIQUES, XVII/1967, ñ- 50-58); 
Ñâåòëèí Áîñèëêîâ+ ÑÒÀÐÎÁÚËÃÀÐÑÊÎ ÈÇÊÓÑÒÂÎ- Êàëåíäàð çà 0858 ã-+ ¹ 24+ 
Ñîôèÿ 0857: ñúù-+ 01 ÑÒÅÍÎÏÈÑÀ ÎÒ ÁÚËÃÀÐÈß+ Ñîôèÿ 0860+ ñ. 15 ñë.+ èë- 0/: 
Elka Bakalova, SUR LA PEINTURE BULGARE DE LA SECONDE MOITIÉ DU 14é SIÈCLE 
(L’ÉCOLE DE LA MORAVA ET SON TEMPS, Beograd 1972, c. 63-65); Atanas Boschkov, LA 
PEINTURE BULGARE DÈS ORIGINES AU XIX SIÈCLE, Recklinghausen 1974, ñ- 82 ñë-, 
èë. 63, 66. (Â íåìñêîòî èçäàíèå íà ñúùàòà êíèãà+ DIE BULGARISCHE MALEREI 

VON DEN ANFÄNGEN BIS ZUM XIX JAHRHUNDERT, Recklinghausen 1969, êàêòî è â 
êíèãàòà ñè MONUMENTALE WANDMALEREI BULGARIENS, Berlin-Mainz 1969, 

                                 Бележки за палеографията 91

Áîæêîâ íå ñïîìåíàâà Èâàíîâñêèòå ñòåíîïèñè+ êîèòî+ äîêîëêîòî ìè å èçâåñòíî+ 
òîé ñúùî äîòîãàâà íå å âèæäàë-( Ê- Êðúñòåâ+ ÍÀ×ÅÍÊÈ ÍÀ ÐÅÍÅÑÀÍÑ Â ÑÐÅÄ,
ÍÎÂÅÊÎÂÍÀ ÁÚËÃÀÐÈß+ Ñîôèÿ 0860+ ñ- 67 ñë-: Ëèëÿíà Ìàâðîäèíîâà+ ÎÒ 

ÂÐÅÌÅÒÎ ÍÀ ÈÂÀÍ ÀÑÅÍ HH 'ÍÀÐÎÄÍÀ ÊÓËÒÓÐÀ+ ÕUHHH.0863+ áð- 41.852+ ñ- 7(: 
Å- Áàêàëîâà+ ÊÚÌ ÂÚÏÐÎÑÀ ÇÀ ÎÒÐÀÆÅÍÈÅÒÎ ÍÀ ÈÑÈÕÀÇÌÀ ÂÚÐÕÓ ÈÇÊÓÑÒÂÎÒÎ 

'ÒÚÐÍÎÂÑÊÀ ÊÍÈÆÎÂÍÀ ØÊÎËÀ- Ìåæäóíàðîäåí ñèìïîçèóì+ Âåëèêî Òúðíîâî+ 
00,03 îêòîìâðè 0860+ Ñîôèÿ 0863+ ñ- 262,78(: Ëþáåí Ïðàøêîâ+ ÈÂÀÍÎÂÎ- 
Ñòåíîïèñè îò ñêàëíèòå öúðêâè, Ñîôèÿ 1975: Àñåí Âàñèëèåâ+ ÈÂÀÍÎÂÑÊÈÒÅ 

ÑÒÅÍÎÏÈÑÈ+ Ñîôèÿ 1975: Å- Áàêàëîâà+ ÈÂÀÍÎÂÑÊÈÒÅ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈ È ÈÄÅÈÒÅ 

ÍÀ ÈÑÈÕÀÇÌÀ 'ÈÇÊÓÑÒÂÎ+ XXVI/1976, ¹ 8+ ñ- 03,07(: Ë- Ìàâðîäèíîâà+ 
ÑÒÅÍÎÏÈÑÈ ÎÒ ÂÐÅÌÅÒÎ ÍÀ ÖÀÐ ÈÂÀÍ ÀÑÅÍ HH 'ïàê òàì+ ñ- 6,02(: Âàñèë Ï- 
Âàñèëåâ+ Ã- Ìàâðîâ+ ÌÀÒÅÐÈÀËÈ È ÒÅÕÍÈÊÀ ÍÀ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈÒÅ Â „ÇÀÒÐÓÏÀÍÀÒÀ 

ÖÚÐÊÂÀ“+ (ïàê òàì+ ñ- 13); COLLOQUE INTERNATIONAL «IVANOVO 76», IVANOVO, 
21-25 IX 1976, Sofia 1976; Èâàí Èâàíîâ+ ÌÅÆÄÓÍÀÐÎÄÅÍ ÑÈÌÏÎÇÈÓÌ 

«ÈÂÀÍÎÂÎN65» 'ÂÅÊÎÂÅ+ UH.0866+ ¹ 3+ ñ- 73,75(: Ñò- Éîðäàíîâ+ ÇÀ ÑÊÀËÍÈß 

ÌÀÍÀÑÒÈÐ ÊÐÀÉ Ñ- ÈÂÀÍÎÂÎ+ ÐÓÑÅÍÑÊÈ ÎÊÐÚÃ 'ïàê òàì+ ñ- 34,40(: L. Mavrodi-
nova, L’ÉCOLE DE PEINTURE DE TIRNOVO À LA LUMIÈRE DES RECHERCHES RÉCENTES 
(XVI INTERNATIONALER BYZANTINISTENKONGRESS, Wien 1981, Akten II, 4, c. 225-229); 
Âåëäà Ìàðäè,Áàáèêîâà+ ÈÂÀÍÎÂÎ N ÓÍÈÊÀËÅÍ ÊÎÌÏËÅÊÑ ÍÀ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈÒÅ 

ÎÒ ÒÚÐÍÎÂÑÊÀÒÀ ÆÈÂÎÏÈÑÍÀ ØÊÎËÀ 'ÂÅÊÎÂÅ+ HÕ.087/+ ¹ 4+ ñ- 4,06(: Ljudmil 
Angelow, KULTURDENKMÄLER. Denkmäler des UNESCO-Verzeichnisses des Welterbes 
(Luxor, 26.10.1979), Sofia 1983; Pejo Berbenliev, KUNSTDENKMÄLER IN BULGARIEN. 
Ein Bildhandbuch, Leipzig 1983, èë. 74-85; Á- Äæèâäæàíîâà+ ÑÊÀËÍÈ ÖÚÐÊÂÈ 

ÈÂÀÍÎÂÎ+ ÖÚÐÊÂÀÒÀ+ ÎÏÈÑÀÍÈÅ+ Íàöèîíàëåí èíñòèòóò çà ïàìåòíèöèòå íà 
êóëòóðàòà+ Ñîôèÿ 0873: Ëþáåí Ïðàøêîâ+ ÇÀ ÒÚÐÍÎÂÑÊÀÒÀ ÆÈÂÎÏÈÑÍÀ 

ØÊÎËÀ È ÕÐÎÍÎËÎÃÈßÒÀ ÍÀ ÍÅÉÍÈÒÅ ÏÀÌÅÒÍÈÖÈ ÎÒ ÊÐÀß ÍÀ ÕHH ÄÎ ÊÐÀß ÍÀ 

ÕUH Â- '02// ÃÎÄÈÍÈ ÁÚËÃÀÐÑÊÎ ÈÇÎÁÐÀÇÈÒÅËÍÎ ÈÇÊÓÑÒÂÎ+ Ñîôèÿ 0873+ ñ- 30,49); 
Àíòîíèé Õàíäæèéñêè+ ÎÁÈÒÅËÈ Â ÑÊÀËÈÒÅ+ Ñîôèÿ 1985; Elka Bakalova, SOCIETY 
AND ART IN BULGARIA IN THE 14th CENTURY (BYZANTINOBULGARICA, VIII/1986, Ñ. 69-72); 
Â- Í- Ëàçàðåâ+ ÈÑÒÎÐÈß ÂÈÇÀÍÒÈÉÑÊÎÉ ÆÈÂÎÏÈÑÈ+ Ìîñêâà ²1988, ñ- 179-180+ 
èë- 162-163; Àòàíàñ Áîæêîâ+ ÁÚËÃÀÐÑÊÎ ÈÇÎÁÐÀÇÈÒÅËÍÎ ÈÇÊÓÑÒÂÎ+ Ñîôèÿ 
0877+ ñ- 043,052: Ë- Ìàâðîäèíîâà+ ÏÅÙÅÐÍÛÅ ÖÅÐÊÂÈ Ó ÑÅËÎ ÈÂÀÍÎÂÎ 'ÂÊËÀÄ 

ÁÎËÃÀÐÈÈ Â ÌÈÐÎÂÎÅ ÊÓËÜÒÓÐÍÎÅ ÍÀÑËÅÄÈÅ ïîä îáùåé ðåäàêöèè Ìàãäàëèíû 
Ñòàí÷åâîé+ Ñîôèÿ 0878(: ñúù-+ ÑÒÅÍÍÀÒÀ ÆÈÂÎÏÈÑ Â ÁÚËÃÀÐÈß ÄÎ ÊÐÀß ÍÀ 

ÕHU ÂÅÊ+ Ñîôèÿ 0884+ ñ- 52,54: ÍÈÏÊ Öåíòúð ïî êîíñåðâàöèÿ è ðåñòàâ,
ðàöèÿ íà õóäîæåñòâåíèòå öåííîñòè- ÑÊÀËÍÈ ÖÚÐÊÂÈ  ÈÂÀÍÎÂÎ+ „ÖÚÐÊÂÀÒÀ“- 
ÄÎÑÈÅ ÍÀ ÖÚÐÊÂÀÒÀ „ÑÂ- ÁÎÃÎÐÎÄÈÖÀ“ ÑËÅÄ ÇÀÂÚÐØÂÀÍÅÒÎ ÍÀ ÊÎÍÑÅÐ,
ÂÀÖÈÎÍÍÈÒÅ ÐÀÁÎÒÈ ÏÎ ÑÒÅÍÎÏÈÑÈÒÅ- Ñúñòàâèòåëè Áîðÿíà Äæèâäæàíîâà 
è Áëàãîé Äæèâäæàíîâ+ ÍÈÏÊ Ñîôèÿ 0885- 
10 ИВАНОВСКИТЕ СТЕНОПИСИ. НАУЧНА ДОКУМЕНТАЦИЯ ЗА СЛУЖЕБНО ПОЛЗВАНЕ. 
НИПК, София 1966; DIE KUNST DES CHRISTLICHEN MITTELALTERS IN BULGARIEN, 
c. 60 ñë., 335 ñë.; LEXIKON DER KUNST, E. A. Seemann Verlag: Leipzig, I, 21987, c. 711, 
771; III, 21991, c. 491 – íåïðîìåíåíî èçäàíèå Deutscher Taschenbuch-Verlag: 
München 1996, 21998 и електронно издание: Digitale Bibliothek, Verlag Direktmedia 
Publishing GmbH Berlin, s.d.; DIE HELLENISTISCHE TRADITION DER MITTELALTERLICHEN 
KUNST BULGARIENS в AKTEN DES XIII. INTERNATIONALEN KONGRESSES FÜR KLASSISCHE 
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ARCHÄOLOGIE, Berlin 1988, c. 581-583, Taf. 90, 3-4); ÜBERLIEFERUNG UND 
INNOVATION IN DER MITTELALTERLICHEN KUNST BULGARIENS (ARTE MEDIEVALE 4, 
1/1988, c. 87-92); I RAPPORTI CULTURALI FRA ROMA E BULGARIA DURANTE IL 
MEDIOEVO E LA TRADIZIONE CLASSICA NELL’ARTE BULGARA (ROMA, CENTRO IDEALE 
DELLA CULTURA DELL’ANTICO NEI SECOLI XV E XVI. Convegno internazionale di 
studi su Umanesimo e Rinascimento dedicato alla memoria di Charles R. Morey, 
Roma, 25-30 novembre 1985, Milano 1989, c. 59-68); ENCICLOPEDIA DELL’ARTE 
MEDIEVALE, III, Roma 1992, c. 821.  
11 Ìåæäó äðóãîòî â Ìåíîëîãèÿ íà Âàñèëèé HH âúâ Âàòèêàíñêàòà áèáëèîòåêà+ 
Coc- fq- 0502 ZIL MENOLOGIO DI BASILIO II, I-II, Torino 1907 (=CODICES E VATICANIS 
SELECTI VIII)]. Êàêòî îòáåëÿçâàò íåãîâèòå èçñëåäîâàòåëè+ êàòî îáðàçöè çà 
èçîáðàæåíèÿòà íà àíòè÷íè ñêóëïòóðè â íåãîâèòå ìèíèàòþðè èëè ìèíèà,
òþðèòå íà íåãîâèÿ ïðîòîòèï íàé,âåðîÿòíî ñà ïîñëóæèëè ñòàòóèòå â õèïî,
äðóìà íà Öàðèãðàä+ îòâëå÷åíè îò âåíåöèàíöèòå ñëåä çàâëàäÿâàíåòî íà 
Öàðèãðàä ïðåç 01/3 ãîäèíà è ïîòúíàëè â ìîðåòî çàåäíî ñ ÷àñò îò äðóãàòà 
ïëÿ÷êà- 
12 Вж. бел. 22- Ïî òîçè âúïðîñ ñðâ- ñúùî9 Íèêîëà Àíãåëîâ+ ïîñ- ñú÷- 'âèæ 
ïî,ãîðå+ áåë- 04(: Áèñòðà Íèêîëîâà+ ÆÈÒÈÅÒÎ ÍÀ ÏÀÒÐÈÀÐÕ ÉÎÀÊÈÌ H ÊÀÒÎ 

ÈÑÒÎÐÈ×ÅÑÊÈ ÈÇÂÎÐ 'ÈÑÒÎÐÈ×ÅÑÊÈ ÏÐÅÃËÅÄ+ 0868+ ¹ 5+ ñ- 011,020(: Õðèñòî 
Èâàíîâ Õðèñòîâ+ ÏÀÒÐÈÀÐÕ ÉÎÀÊÈÌ H 'ÂÅÊÎÂÅ+ HU.0864+ ¹ 4+ ñ- 31,37(. 
13 Èäåíòèôèöèðàíåòî ïàòðîíà íà òàçè ïåùåðíà öúðêâà ñå îñíîâàâà íà äâåòå 
ñöåíè îò æèòèåòî íà ñâ- Èâàí Êðúñòèòåë+ èçîáðàçåíè â ìàëêèÿ íàðòåêñ íà 
öúðêâàòà+ çà êîèòî â äåêîðàòèâíàòà ñèñòåìà íà òàçè öúðêâà íÿìà íèêàêâî 
äðóãî îáÿñíåíèå+ îñâåí ÷å òîé å áèë íåèí ïàòðîí- Êàêòî å èçâåñòíî+ 
ñâåòåöúò,çàêðèëíèê íà öàð Èâàí Àëåêñàíäúð+ êîãîòî áîëøèíñòâîòî 
èçñëåäîâàòåëè ñî÷àò êàòî äàðèòåë íà öúðêâàòà+ íå å ñâ- Èâàí Êðúñòèòåë+ à 
ñâ- Èâàí Áîãîñëîâ+ ÷èåòî èçîáðàæåíèå òîé íàðåæäà äà ñå èçïèøå äî 
íåãîâîòî â íàðòåêñà íà Áà÷êîâñêàòà êîñòíèöà- Íàïðîòèâ+ Èâàí Àñåí HH å 
ñ÷èòàë çà ñâîé ñâåòåö,ïîêðîâèòåë ñâ- Èâàí Êðúñòèòåë+ êîìóòî ïîñâåùàâà 
ïîñòðîåíàòà ñ íåãîâè ñðåäñòâà öúðêâà â Èâàíîâî- Èçâåñòíî å è ÷å Èâàí 
Àñåí HH óìèðà îêîëî äåíÿ íà ïàìåòòà íà ñâîÿ çàêðèëíèê Z„---chqca eerstl 
ramcsh Hogammhr @kramtr qex loqstr ers“ 'CHQOMHC@ @KBEQTH MOM@CHH TQHTM 

EOMTHTM- MOMTMEMT@ FEQM@MH@E HHRTOQHC@+ XXXHHH+ c- 84/(\- Îùå+ ïðåç 
0863 ãîäèíà îáúðíàõ âíèìàíèå íà Ë- Ìàâðîäèíîâà+ ÷å õèïîòåçàòà £+ âúç 
îñíîâà íà êîÿòî ïàòðîí íà öúðêâàòà áèëà Áîãîðîäèöà+ è êîÿòî òÿ îò òîãàâà 
íàñàì ïîâòàðÿ áåçáðîé ïúòè+ å ëèøåíà îò âñÿêî îñíîâàíèå- Òàçè õèïîòåçà 
âîäè íà÷àëîòî ñè îò „îòêðèòèåòî“ íà Ãàáðèåë Ìèéå+ çà êîåòî òîé ñúîá,
ùàâà â ñâîåòî èíòåðâþ 'âèæ áåë- 03( è êîåòî ïî,êúñíî ñëóæè çà íàñîêà íà 
Àñåí Âàñèëèåâ ïðè èäåíòèôèöèðàíåòî íà îáðàçèòå â ñâîÿòà ìîíîãðàôèÿ 
'âèæ áåë- 05(+ ïîâòîðåíî è îò Ãðàáàð â ñòàòèÿòà ìó 'ñ- 128 îò áúëãàðñêèÿ 
ïðåâîä N âèæ áåë- 06(- Â òîâà èíòåðâþ Ìèéå êàçâà áóêâàëíî9 «...íèå ñ Í. Ìàâðî-
äèíîâ èìàõìå ùàñòèåòî äà ïðîó÷èì ïîðòðåòà íà îñíîâàòåëÿ. Òîçè ïîðòðåò ñå íàìèðà âúðõó 
åäíà ñòåíà, êúäåòî æèâîïèñòà å èçëè÷åíà. Íàøåòî âíèìàíèå áå ïðèâëå÷åíî îò åäíà ìàëêà ñêàëà, 
ïðîáèòà ñ äâå îòâåðñòèÿ è òîâà å êàðòèíà íà òåçè ãðàìàäíè ñêàëè, êîèòî äîìèíèðàò ðåêàòà ñ 
åäèí äîñòà ìåê âàðîâèò êàìúê, â êîéòî å èçäúëáàíà ÷åðêâàòà. Òàÿ ñêàëà å ìåæäó ðúöåòå íà 
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îñíîâàòåëÿ, êîéòî ÿ ïðåäëàãà íà ñâ. Áîãîðîäèöà. Êàòî ñå âãëåäàõìå äîáðå â çàëè÷åíàòà ôèãóðà, 
íèå ïîçíàõìå èìïåðàòîðñêèÿ êîñòþì è íàìåðèõìå â ñòðàíà îò íèìáà íàäïèñà Èîàí, à îòäîëó 
ÕÀ. Òàêà íèå ïîçíàõìå èçâåñòíèòå çíàöè íà áúëãàðñêèÿ ñóâåðåí. + Áåøå ëè òîâà Èâàí Àñåí èëè 
Èâàí Àëåêñàíäúð? + Èâàí Àñåí å ïî-ðàíøåí îò ôðåñêèòå â Áîÿíà. È òàêà ôðåñêèòå îò Èâàíîâî 
íà Ëîì ñà ìíîãî ïî-ñâîáîäíè è ïðèíàäëåæàò íà åäíà ïî-íàïðåäíè÷àâà åïîõà. Çàòîâà íèå òðÿáâà 
äà ãè ïðèïèøåì íà Èâàí Àëåêñàíäúð. Òîçè âëàäåòåë å ïîêðîâèòåëñòâóâàë íàóêàòà è èçêóñòâàòà 
è å íàêàðàë äà ñå êîïèðà, ñïîðåä åäèí âèçàíòèéñêè ðúêîïèñ, åäíà ìíîãî õóáàâà åâàíãåëñêà èëþñò-
ðàöèÿ, êîÿòî âàøèÿò ïðîô. Ôèëîâ ïóáëèêóâà. Ñúâñåì åñòåñòâåíî å äà ìèñëèì, ÷å òîÿ âëàäåòåë 
â ñâîÿ äâîðåö å èìàë àòåëèå çà õóäîæíèöè, êîèòî ñà ïîçíàâàëè àíòè÷íîòî èçêóñòâî è ñòàðîòî 
õðèñòèÿíñòâî.» Ïðè ñâîèòå ðàçñúæäåíèÿ ïðîô- Ìèéå äîïóñêà äâå ôàòàëíè 
ãðåøêè+ êîèòî ïðåìèíàâàò îò òàì â ïðîäúëæåíèÿ íà ïîâå÷å îò øåñò ñòîëå,
òèÿ â áúëãàðñêàòà èñòîðèîãðàôèÿ- Ïúðâàòà ãðåøêà å+ ÷å èçîáðàçåíàòà îò,
äÿñíî 'ãëåäàíî îò íàñ( íà äàðèòåëÿ Áîãîðîäèöà íå å ïðîòåãíàëà ðúêà+ çà äà 
ïðèåìå ïîäàðúêà íà öàðÿ+ à ãî áëàãîñëàâÿ ñ ðúêàòà ñè- Ñúùî òàêà+ âúïðåêè 
ñèëíîòî ðàçðóøåíèå íà èçîáðàæåíèåòî îòëÿâî íà öàðÿ+ â íåãî ìîæåì äà 
ðàçëè÷èì îáðàçà íà ñâ- Èâàí Êðúñòèòåë+ ïîêðîâèòåëÿ íà öàð Èâàí Àñåí ІІ+ 
ñëåäè îò ÷èÿòî ÷åðíà áðàäà è îò õàðàêòåðíà çà íåãî äðåõà îò êàìèëñêà âúë,
íà âñå îùå ñå çàáåëÿçâàò- Îñâåí òîâà+ è òðèòå èçîáðàæåíèÿ ñà ñòðîãî ôðîí,
òàëíè N ò- å- íå ìîæå è äóìà äà ñòàâà+ ÷å ïðåäñòàâåíèÿ â ñðåäàòà êòèòîð,
îñíîâàòåë íà öúðêâàòà+ äúðæàù â ðúöåòå ñè íåéíèÿ ìîäåë+ ãî ïîäíàñÿ íà 
íàìèðàùàòà ñå îòäÿñíî íà íåãî Áîãîðîäèöà- Íàäïèñúò îòëÿâî íà íèìáà+ 
êîéòî çàáåëÿçâà Ìèéå+ ìîæå äà ñå âúçñòàíîâè êàòî [î]øan Zv\ x}a- Òîâà ñå 
âèæäà è íà ìîÿòà ñíèìêà îò 0854 ãîäèíà- Íà íàïðàâåíàòà ïðåç 0824 ãîäèíà 
îò Äèìèòúð Êàöåâ ïî ïîðú÷êà íà Ìèéå ñíèìêà ñå çàáåëÿçâà îáà÷å ñúâñåì 
ÿñíî íà÷àëîòî íà âòîðàòà ÷àñò îò íàäïèñà9 asênì N òîâà ëè÷è äîðè ïðè ðåï,
ðîäóêöèÿòà îò ñúùàòà ñíèìêà â ìîíîãðàôèÿòà íà Ì- Áè÷åâ 'âæ- áåë- 1/(+ 
òàáë- 43 'äî êðàÿ íà 085/,òå ãîäèíè äóáëèêàò îò ïëàêàòà,íåãàòèâ ñå ñúõðàíÿ,
âàøå â àðõèâà ïðè Èíñòèòóòà çà èçîáðàçèòåëíî èçêóñòâî ïðè ÁÀÍ â Ñîôèÿ+ 
íî ñëåä òîâà èç÷åçâà îò òàì(- Êîãàòî àç 21 ãîäèíè ïî,êúñíî+ ïðåç ìàðò 0856 
ãîäèíà+ íàïðàâèõ ìîÿòà ñíèìêà+ ÷àñò îò íàäïèñà âå÷å áåøå çàëè÷åíà+ íî âñå 
ïàê ëè÷àò ïúðâèòå äâå áóêâè è ÷àñò îò òðåòàòà- Çàáëóæäåíèåòî íà èçñëåäî,
âàòåëèòå ñå óâåëè÷àâà îùå è îò ðèñóíêàòà+ êîÿòî À- Âàñèëèåâ äàâà â ñâîÿòà 
ìîíîãðàôèÿ 'âèæ áåë-  05(+ ñ- 15+ ïðè êîÿòî íå ïîêàçâà äåñíèÿ íàäïèñ N íî è 
íà íåãîâàòà ðèñóíêà ñå çàáåëÿçâàò+ êàêòî è ïðè ìîÿòà ôîòîñíèìêà+ ÷àñò îò 
áóêâàòà x è áóêâàòà a+ âúïðåêè ÷å â òåêñòà êúì ðèñóíêàòà ñè òîé òâúðäè äà 
âèæäà íà òîâà ìÿñòî áóêâèòå Œ è x ' >(- Îïèòúò íà Ë- Ìàâðîäèíîâà äà 
èäåíòèôèöèðà ïîñòðîåíàòà îò Èâàí Àñåí HH öúðêâà ïðè Èâàíîâî ñ òàêà 
íàð- „Çàòðóïàíà öúðêâà“ â ìåñòíîñòòà Ãîñïîäåâ äîë+ å ñúùî ëèøåí îò âñÿ,
êàêâè îñíîâàíèÿ- Òâúðäå âåðîÿòíî å òàçè öúðêâà äà å áèëà ñúáîðíàòà öúðêâà 
íà ïîñåòåíèÿ îò Èâàí Àñåí ìàíàñòèð+ íà êîéòî èãóìåí å áèë Éîàêèì H+ 
ïðåäè äà ñòàíå ïàòðèàðõ+ è å ïîñâåòåíà íà àðõàíãåë Ìèõàèë: òÿ ñå íàìèðà â 
åñòåñòâåíà ïåùåðà è íå ïîêàçâà ñ íèùî+ ÷å å áèëà ñòðîåíà èëè èçïèñàíà ñ 
öàðñêè ñðåäñòâà+ äîêàòî öúðêâàòà „Ñâ- Èâàí Êðúñòèòåë“ å åäèíñòâåíà 
ìåæäó ïåùåðíèòå öúðêâè îêîëî Èâàíîâî+ íà êîÿòî ñ ãîëåìè óñèëèÿ+ ÷ðåç 
èçñè÷àíåòî £ â ñêàëèòå+ å ïðåäàäåíà ôîðìà íà èñòèíñêà öúðêâà N â æèòèåòî 
íà Éîàêèì H ñå êàçâà áóêâàëíî9 q2=!�öü ›� …=~ìü …=~ì…,*/ …= ƒë=2% 
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,““h*ü C�?�!%3 , “ü2"%!/ "�ë,*ü ì%…=“2’,!ü "ü ,ì� "�ë,*=ã% 
=!. ,“2!=2,ã= ì/. =,ë=. ,›� “~ , ä% äü…üø…�ã% ä…� ZÈâàí Ñíåãàðîâ+ 
ÍÅÈÇÄÀÄÅÍÈ ÑÒÀÐÎÁÚËÃÀÐÑÊÈ ÆÈÒÈß 'ÃÎÄÈØÍÈÊ ÍÀ ÄÓÕÎÂÍÀÒÀ ÀÊÀÄÅÌÈß 

„ÑÂ- ÊËÈÌÅÍÒ ÎÕÐÈÄÑÊÈ“+ Ñîôèÿ+ HHH.0842,0843+ ñ- 056(: Õðèñòî Êîäîâ+ 
ÎÏÈÑ ÍÀ ÑËÀÂßÍÑÊÈÒÅ ÐÚÊÎÏÈÑÈ Â ÁÈÁËÈÎÒÅÊÀÒÀ ÍÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÀÒÀ 

ÀÊÀÄÅÌÈß ÍÀ ÍÀÓÊÈÒÅ+ Ñîôèÿ 0858+ ñ- 35\- Â ïàìåòòà íà íàñåëåíèåòî òàçè 
öúðêâà ñå å çàïàçèëà ïîä èìåòî „Öúðêâàòà“+ êîåòî íîñè è äîñåãà+ à ñåëîòî å 
íàðå÷åíî Èâàíîâî+ ò-å- ñîáñòâåíîñò íà ñâ- Èâàí – à îò òîâà ñúäèì+ ÷å 
ñåëîòî å áèëî âêëþ÷åíî â äàðåíèåòî íà Èâàí Àñåí ІІ- Îò äðóãà ñòðàíà+ â 
èñòîðè÷åñêèòå èçâîðè íå ñå ñïîìåíàâà çà íèêàêâî ïîñåùåíèå íà öàð Èâàí 
Àëåêñàíäúð â ìàíàñòèðà „Ñâ- Àðõàíãåë Ìèõàèë“ è íèå íå ìîæåì äà ïðèå,
ìåì ñàìî ïî àíàëîãèÿ+ ÷å å èìàëî òàêîâà- Íå íà ïîñëåäíî ìÿñòî òðÿáâà äà 
ñå îòáåëåæè è ÷å õàðàêòåðúò íà ñòåíîïèñèòå+ êàêòî è òåõíèÿò àíòèêèçèðàù 
ñòèë+ íÿìàò íèùî îáùî ñ ÕHU âåê+ à îùå ïî,ìàëêî ñ äâèæåíèåòî íà èñè,
õàçìà+ ñ êîåòî íÿêîè èçñëåäîâàòåëè èñêàò äà ñâúðæàò òåçè ñòåíîïèñè+ îïðå,
äåëÿéêè äîðè êàòî âðåìå çà âúçíèêâàíåòî èì ñâèêàíèÿ ïðåç 025/ ãîäèíà 
öúðêîâåí ñúáîð ïðîòèâ åðåñèòå+ è âèæäàéêè â ïðåäñòàâÿíåòî íà ñöåíàòà 
Ïðåîáðàæåíèå Ãîñïîäíå ìåæäó îñòàíàëèòå ïðàçíè÷íè ñöåíè íàé,ñèëíèÿ 
àðãóìåíò çà èñèõàñòêàòà èì îêðàñêà − íÿêîè äîðè èñêàò äà âèäÿò â èçîá,
ðàæåíèåòî íà ñâ- Òåîäîð ìåæäó âîåííèòå ñâåòöè â ïúðâèÿ ðåãèñòúð íà ñòå,
íîïèñèòå èçîáðàæåíèå íà Òåîäîñèé Òúðíîâñêè+ èíòåðïðåòèðàéêè ïî ñâîåìó 
ôðàãìåíòàðíî çàïàçåíèÿ ìó íàäïèñ- Àç íå çíàÿ ïî,àáñóðäíî òâúðäåíèå îò 
òîâà+ ÷å òåçè ñòåíîïèñè áèëè ïëîä íà èäåèòå íà èñèõàçìà- Òîâà ìîãàò äà 
òâúðäÿò ñàìî õîðà+ êîèòî íÿìàò ïðåäñòàâà íèòî îò èñèõàçúì+ íèòî îò èçêóñòâî- 
14 Âúïðåêè îáøèðíàòà ëèòåðàòóðà âúâ âðúçêà ñ öúðêîâíàòà ïîëèòèêà íà öàð 
Èâàí Àñåí HH+ â ðåçóëòàò íà êîÿòî ñå ñòèãà äî ïðîâúçãëàñÿâàíåòî ñàìî,
ñòîÿòåëíîñòòà íà Áúëãàðñêàòà ïàòðèàðøèÿ+ íÿêîè àñïåêòè îò òàçè ïîëèòèêà 
îñòàâàò íåèçÿñíåíè è íåäîîöåíåíè îò èçñëåäîâàòåëèòå- Òàêà áîëøèíñòâîòî 
èçñëåäîâàòåëè ñúâñåì íå âçèìàò ïðåäâèä ñëîæíàòà îáñòàíîâêà+ ñúçäàäåíà 
îò ïðåìèíàâàíåòî íà Áúëãàðèÿ ïðåç 01/3 ãîäèíà íà ñòðàíàòà íà Ðèì è 
óíèÿòà íà áúëãàðñêàòà öúðêâà ñ ðèìñêàòà öúðêâà+ ñêëþ÷åíà â åäèí ìîìåíò+ 
êîãàòî êîíôðîíòàöèÿòà ìåæäó èçòî÷íàòà è çàïàäíàòà öúðêâà+ òðàÿùà âå÷å 
âåê è ïîëîâèíà+ äîñòèãà ñâîÿòà ïúðâà êóëìèíàöèÿ- Òîçè àêò íà Êàëîÿí íå 
ìîæå äà íå å äîâåë äî çíà÷èòåëíî ðàçöåïëåíèå âñðåä ñðåäèòå íà öúðêâàòà+ 
÷èåòî çíà÷åíèå â îáùåñòâåíèÿ æèâîò å âå÷å òâúðäå ãîëÿìî è êîåòî ãðîçè äà 
âíåñå äóõîâíî ðàçåäèíåíèå- Âñðåä òàçè îáñòàíîâêà íàé,ñèëíî ñå èçðàçÿâà 
íåäîâîëñòâîòî íà îïðåäåëåíè êðúãîâå îò öúðêâàòà+ ñâúðçàíè òÿñíî ñ áúëãàð,
ñêîòî è ãðúöêîòî ìîíàøåñòâî+ ÷èéòî öåíòúð îùå îò ÕH âåê å Ñâåòà ãîðà- 
15 Âæ- áåë- 0- 
16 Â òåìàòà íà äîêëàäà íå âëèçà ðàçãëåæäàíåòî íà îðòîãðàôèÿòà íà Èâà,
íîâñêèòå íàäïèñè- Âúïðåêè òîâà+ ùå îòáåëåæà íàêðàòêî+ ÷å ïðè òÿõ ëèïñâàò 
âñè÷êè áåëåçè íà ÕHU âåê- Âìåñòî äà ñå çàíèìàâàò ñ ôîðìàòà è öâåòà íà 
áðàäàòà ïðè ìíèìîòî èçîáðàæåíèå íà öàð Èâàí Àëåêñàíäúð è ïî íåãî äà 
ãàäàÿò çà âðåìåòî íà èçïèñâàíåòî íà öúðêâàòà+ èçñëåäîâàòåëèòå áè òðÿáâàëî 
äà âçåìàò â ðúêà êîéòî è äà å ðúêîïèñ îò íåãîâàòà åïîõà+ èëè äà ðàçãëåäàò 
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âíèìàòåëíî íàäïèñèòå íà êîéòî è äà å òî÷íî äàòèðàí ñòåíîïèñ+ çà äà 
âèäÿò+ ÷å ïî òîâà âðåìå ïîä âëèÿíèå íà âèçàíòèéñêàòà îðòîãðàôèÿ â Áúë,
ãàðèÿ ñå èçïîëçâàò íàé,øèðîêî âñè÷êè àêöåíòè âúðõó ãëàñíèòå áóêâè è òî 
îùå ïðåäè òîâà äà áúäå óçàêîíåíî îò ïðàâîïèñíàòà ðåôîðìà íà ïàòðèàðõ 
Åâòèìèé- Òàêèâà àêöåíòè íèå íÿìà äà îòêðèåì ïðè íàäïèñèòå îò öúðêâàòà 
„Ñâ- Èâàí Êðúñòèòåë“ â Èâàíîâî- 
17 Çà ñòåíîïèñèòå è òÿõíîòî äàòèðàíå âæ-9 Gabriel Millet, ÉTUDES SUR LES ÉGLI-
SES DE RASZIE в: L’ART BYZANTIN CHEZ LES SLAVES, LES BALKANS, Premier recueil 
dédié à la mémoire de T.Uspenskij, Paris, 1930, c. 168-173 (=Orient et Byzance, 
Études d’art médiaéval publiées  sous la direction de Gabriel Millet, IV); Richard 
Hamann-Mac Lean, Horst Hallensleben, DIE MONUMENTALMALEREI IN SERBIEN UND 
MAKEDONIEN VOM 11. BIS ZUM FRÜHEN 14. JAHRHUNDERT. BILDBAND (=OST-
EUROPASTUDIEN DER HOCHSCHULEN DES LANDES HESSEN, Reihe II, Bd. 3), GIEßEN 1963, 
ñ. 22-23, èë. 82-98, пл. 12-13; Светозар РадоjЧИћ, МИЛЕШЕВСКЕ ФРЕСКЕ СТРАШНОГ 
СУДА, в: Глас САН, ССХХХІV, 7, Београд, 1959, с. 22-32, ил. LVI-LXX; същ., МИЛЕ-
ШЕВА, Београд, 1963; същ., СТАРО СРПСКО СЛИКАРСТВО, Београд, 1966, с. 39-45;  
Vojislav J. Ðurić, BYZANTINISCHE FRESKEN IN JUGOSLAWIEN, München 1974, c. 47-49, 
áåë. 35, 36 (преглед на старата литература), òàáë. ХVІІІ-ХХІ; Richard Hamann-
Mac Lean, GRUNDLEGUNG ZU EINER GESCHICHTE DER MITTELALTERLICHEN MONUMEN-
TALMALEREI IN SERBIEN UND MAKEDONIEN (=OST-EUROPASTUDIEN DER HOCHSCHULEN 
DES LANDES HESSEN, Reihe II, Bd. 4), Gießen 1976, c. 317-320; МИЛЕШЕВА У 

ИСТОРИJИ СРПСКОГ НАРОДА. Међународни научни скуп поводом седам и до 
векова постоjаниjа Jуни 1985, Уредник акад. В. J. Ђури�+ Áåîãðàä+ 0876- 
18 Çà ñòåíîïèñèòå è òÿõíîòî äàòèðàíå âæ-9 Ïàâåë Ìèiîâè�+ ÏÅ�ÊÀ ÏÀÒÐÈIÀÐ,
ØÈIÀ+ Áåîãðàä 085/: Anika Skovran, LES FRESQUES DE L’ÉGLISE DES SAINTS 
APÔTRES DE LA PATRIARCHIE DE PEĆ (XII CONGRÈS INTERNATIONAL DES ÉTUDES 
BYZANTINES, Ochride 1961, Résumés des communications, Belgrade-Ochride 1961, 
ñ. 94); Richard Hamann-Mac Lean, Horst Hallensleben, DIE MONUMENTALMALEREI 

IN SERBIEN UND MAKEDONIEN VOM 11. BIS ZUM FRÜHEN 14. JAHRHUNDERT. BILDBAND 
(=OST-EUROPASTUDIEN DER HOCHSCHULEN DES LANDES HESSEN, Reihe II, Bd. 3), 
GIEßEN 1963, ñ. 24, èë. 114; Ðàäèâîiå �óáèíêîâè�+ ÖÐÊÂÀ ÑÂ- ÀÏÎÑÒÎËÀ Ó ÏÅ�ÊÎI 

ÏÀÒÐÈJÀÐØÈÈ+ ÁÅÎÃÐÀÄ 1964; Св. РадоjЧИћ, СТАРО СРПСКО СЛИКАРСТВО, с. 45-53;   
Vojislav J. Ðurić, BYZANTINISCHE FRESKEN IN JUGOSLAWIEN, München 1974, c. 252 ñë-, 
áåë. 38, òàáë. ХХІІ-ХХІV; Richard Hamann-Mac Lean, GRUNDLEGUNG ZU EINER 
GESCHICHTE DER MITTELALTERLICHEN MONUMENTALMALEREI IN SERBIEN UND 
MAKEDONIEN (=OST-EUROPASTUDIEN DER HOCHSCHULEN DES LANDES HESSEN, Reihe 
II, BD. 4), GIEßEN 1976, C. 324-329; E. C. SCHWARTZ, THE ORIGINAL FRESCO 
DECORATION IN THE CHURCH OF THE HOLY APOSTELS IN THE PATRIARCHATS OF PECH, 
New York 1978; Sreten Petković, DAS PATRIARCHAT VON PEĆ, Beograd 1987; В. J. Ђурић, 
С. Ћирковић, В. Кораћ, ÏÅ�ÊÀ ÏÀÒÐÈIÀÐØÈIÀ+ Áåîãðàä 088/. Òåêñòúò íà íàäïè,
ñèòå å îáñòîéíî ðàçãëåäàí îò Ãîðäàíà Áàáè�+ ËÈÒÓÐÃÈIÑÊÈ ÒÅÊÑÒÎÂÈ ÈÑÏÈ,
ÑÀÍÈ ÍÀ ÆÈÂÎÏÈÑÓ ÀÏÑÈÄÅ ÑÂÅÒÈÕ ÀÏÎÑÒÎËÀ Ó ÏÅ�È (ÇÁÎÐÍÈÊ ÇÀØÒÈÒÅ 

ÑÏÎÌÅÍÈÊÀ ÊÓËÒÓÐÅ, XVIII/1967, Áåîãðàä 1967, ñ- 75-83) áåç îáà÷å äà áúäå 
çàñåãíàòà è òÿõíàòà ïàëåîãðàôèÿ- Çà óòî÷íÿâàíåòî õðîíîëîãèÿòà íà ñòðîåæà 
ñðâ- ñúùî áåëåæêèòå íà Ñâ- Ðàäîé÷è÷ íà Ñèìïîçèóìà çà Ñîïî÷àíè â 0854 
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ãîäèíà 'Rylporhtl ce Ropoćamh 0854+ Beofqac 0856+ c- 051 ñë-( è Halamm,
Mac Keam+ ïîñ- ñú÷-+ c- 216+ áåë- 188à- 
 Ñòåíîïèñèòå îò „Ñâ- Àïîñòîëè“ â Ïå÷êàòà ïàòðèàðøèÿ ñà åäèí îò íàé,
çàáåëåæèòåëíèòå ïàìåòíèöè íà ñðåäíîâåêîâíàòà ñðúáñêà æèâîïèñ+ êîéòî àç 
çà ñúæàëåíèå ïîçíàâàì ñàìî îò ôîòîãðàôñêè ñíèìêè+ òàêà ÷å çà íÿêîè òåõ,
íè ñïåöèôè÷íè îñîáåíîñòè íå ìîãà äà ñúäÿ- Ïðè òåõíèòå íàäïèñè ñðåùàìå 
ñúùî óêðàñèòåëíàòà òåíäåíöèÿ îò Òúðíîâñêèÿ íàäïèñ íà Èâàí Àñåí HH âúðõó 
êîëîíàòà â öúðêâàòà „Ñâ- ×åòèðèäåñåò ìú÷åíèöè“ N ëåêîòî âúçëîîáðàçíî 
çàäåáåëÿâàíå â ñðåäàòà íà îòâåñíèòå è õîðèçîíòàëíèòå ÷åðòè+ çàîñòðåíèòå 
âúðõîâå ïðè áóêâèòå “+ % è � ñà ñúâñåì ëåêî çàîáëåíè+ êàêòî è ïåòëèöèòå íà 
!+ "+ A è ü+ ìàêàð è ïðè òÿõ âñå îùå äà ñå ÷óâñòâà òåõíèÿò úãëîâ 'íî íå 
ïðàâîúãúëåí( ïúðâîîáðàç: ñðåùàìå ñúùî âñè÷êè ëèãàòóðè+ õàðàêòåðíè çà 
íàäïèñèòå îò Òúðíîâî è Èâàíîâî- Ïðàâîïèñúò òóê å äâóåðîâ+ êàòî ãîëåìèÿò 
åð íå ñå èçïóñêà â êðàÿ íà äóìèòå- Ïîðàäè ëèïñà íà èçñëåäâàíèÿ íà ïàëåî,
ãðàôèÿòà è ïðè ñðúáñêèòå ñòåíîïèñè+ àç ñúì çàòðóäíåí äà ïîñî÷à äðóãè 
ïðèìåðè+ êàêâèòî íåñúìíåíî ñúùåñòâóâàò N è òî íå ñàìî â Ìèëåøåâî+ 
êúäåòî òå ñúùî ñå çàáåëÿçâàò- Ïðåäâèäåíîòî îò ìåí ïúòóâàíå çà Ñúðáèÿ 
ïðåç 088/ ãîäèíà+ ïðè êîåòî èñêàõ äà ïîñåòÿ âñè÷êè ïàìåòíèöè îò òàçè 
åïîõà+ áå îñóåòåíî îò ñúáèòèÿòà+ ïîñëåäâàëè ñëåä 0878 ãîäèíà è àç âå÷å íå 
âÿðâàì+ ÷å íÿêîãà ùå ìîãà äà îñúùåñòâÿ åäíî òàêîâà ïúòóâàíå- Ìàêàð è çà 
ñòèëîâèòå ñõîäñòâà ìåæäó òåçè ñòåíîïèñè è ñòåíîïèñèòå îò Èâàíîâî äà 
ñúäÿ ñúùî ñàìî âúç îñíîâà íà ôîòîðåïðîäóêöèèòå+ îáùèòå ÷åðòè â íàäïè,
ñèòå ïðè äâåòå öúðêâè ñà òâúðäå ìíîãî+ è àêî íå ìîæåì äà êàæåì ñ ïîëî,
æèòåëíîñò+ ÷å ñà èçïúëíåíè îò åäèí è ñúùè êàëèãðàô+ òî ïîíå å ÿñíî+ ÷å òå 
âñè÷êè ïðîèçõîæäàò îò åäèí îáù èçòî÷íèê- Íå òðÿáâà äà ñå çàáðàâÿ+ ÷å âòîðà,
òà òðåòà íà ÕHHH âåê å âðåìåòî íà íàé,ãîëÿìî ñáëèæåíèå ìåæäó óïðàâëÿ,
âàùèòå êðúãîâå íà äâàòà íàðîäà è òåõíèòå öúðêâè ïðåç öÿëàòà èì ìíîãî,
âåêîâíà èñòîðèÿ9 Ñúðáèÿ å ïîä áúëãàðñêè ïðîòåêòîðàò+ ñðúáñêèÿò êðàë 
Ñòåôàí Âëàäèñëàâ å æåíåí çà äúùåðÿòà íà Èâàí Àñåí HH+ Áåëîñëàâà: â 
íà÷àëîòî íà 0125 ãîäèíà â Òúðíîâî ïðèñòèãà íà ïîñåùåíèå ïúðâèÿò ñðúáñêè 
àðõèåïèñêîï+ ñâ- Ñàâà+ êúäåòî íà 03 ÿíóàðè ñúùàòà ãîäèíà óìèðà è áèâà 
ïîãðåáàí- Åäíà ãîäèíà ïî,êúñíî â áúëãàðñêàòà ñòîëèöà ïðèñòèãà Ñòåôàí 
Âëàäèñëàâ+ çà äà èçìîëè òúñòà ñè äà ìó äàäå ñìúðòíèòå îñòàíêè íà áàùà 
ìó- Ñëåä óäîâëåòâîðÿâàíåòî íà ìîëáàòà ìó+ ñðúáñêèÿò êðàë ñå çàâðúùà îò 
ïîñåùåíèåòî ñè ñ öåííè ïîäàðúöè- Òúêìî òîâà å âðåìåòî íà ñòðîåæà íà 
öúðêâàòà â Ïå÷ è íà èçïèñâàíåòî íà öúðêâàòà â Ìèëåøåâî- Çà îòíîøåíèÿòà 
ìåæäó Áúëãàðèÿ è Ñúðáèÿ ïðåç âòîðàòà òðåòà íà ÕHHH âåê+ êàêòî è çà 
ïîñåùåíèåòî íà ñâ- Ñàâà â Áúëãàðèÿ âæ- ïðåäè âñè÷êî Âàñèëú Çëàòàðñêè+ 
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